

# 共同努力 豐富「一國兩制」實踐

## —在慶祝香港回歸15周年大會暨香港特區第四屆政府就職典禮上的講話 中華人民共和國主席 胡錦濤

新華社香港7月1日電 國家主席胡錦濤1日上午出席慶祝香港回歸祖國15周年大會暨香港特別行政區第四屆政府就職典禮，發表重要講話。講話全文如下：

同胞們，朋友們：

今天，我們懷着喜悅的心情在這裡隆重集會，慶祝香港回歸祖國15周年。首先，我代表中央政府和全國各族人民，向全體香港市民，致以誠摯的問候！向剛剛宣誓就職的香港特別行政區第四任行政長官梁振英先生和第四屆政府主要官員、行政會議成員，表示熱烈的祝賀！向所有關心香港、為香港順利回歸並保持繁榮穩定作出貢獻的海內外同胞和國際友人，表示衷心的感謝！

「……回歸後香港與內地交流全方位擴展，對國家民族認同與日俱增。」

香港回歸祖國是彪炳中華民族史冊的偉大業績，也是上個世紀末具有重大國際影響的歷史事件。從回歸祖國那一刻起，香港就進入了新的時代、開啟了新的航程。15年來，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針得到全面貫徹落實。香港同胞當家作主，自行管理特別行政區自治範圍內的事務。香港居民享有的民主權利和自由比歷史上任何時候都更為廣泛。在經歷了國際金融危機等衝擊後，香港經濟平穩發展，繼續保持國際金融、貿易、航運中心的地位，一直被公認為全球最自由開放、最具競爭力的經濟體和最具發展活力的地區之一。香港社會事業全面進步，就業水準持續提高，社會保障明顯改善。香港同祖國內地的交流全方位擴展，經貿關係更加緊密，各領域合作不斷深化。香港繼續為國家改革開放和現代化建設作出獨特貢獻，並從祖國內地獲得越來越多的發展機遇和源源不斷的發展動力。香港同胞對國家、民族的認同和感情與日俱增，在各種嚴重災難面前與祖國內地人民同舟共濟、守望相助，充分體現出患難與共的同胞情誼。香港對外交往更為活躍，國際影響進一步擴大。

「……證明『一國兩制』是最佳方案，符合香港同胞利益願望，也符合國家民族根本利益。」

這一切充分證明，「一國兩制」是歷史遺留的香港問題的最佳解決方案，也是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排；推進「一國兩制」事業，符合香港同胞利益和願望，也符合國家和民族根本利益。在「一國兩制」偉大實踐中，香港這顆璀璨的明珠放射出更加絢麗的色彩。

「一國兩制」事業是前無古人的偉大創舉，需要在實踐中不斷開拓前進。30年前，鄧小平同志創造性地提出「一國兩制」的偉大構想，親自領導制定了中央對香港的一系列基本方針政策，直接指導了中英香港問題談判和香港基本法起草工作，為香港回歸祖國、實現祖國和平統一偉業作出了奠基性的貢獻。以江澤民同志為核心的中國共產黨的第三代中央領導集體，妥善應對香港回歸前後出現的各種複雜矛盾和挑戰，確保了香港順利交接和平穩過渡，為全面貫徹落實「一國兩制」方針做了大量開創性的工作。

「……中央鼓勵各界發展經濟改善民生……續推進『一國兩制』事業，是中央、港府和各界共同使命。」

這些年來，中央政府把保持香港長期繁榮穩定作為新時期治國理政的重大課題，鼓勵和支持香港特別行政區政府和社會各界人士集中精力發展經濟、切實有效改善民生、循序漸進推進民主、包容共濟促進和諧，進一步豐富和發展了「一國兩制」理論和實踐。在已經取得成就的基礎上不斷探索，把「一國兩制」事業繼續推向前進，是中央政府、香港特別行政區政府和社會各界人士的共同使命。

中央政府對香港的一系列方針政策和重大舉措，根本出發點和落腳點就是維護國家主權、安全、發展利益；保持香港長期繁榮穩定。這是在香港實踐「一國兩制」的核心要求和基本目標。為此，必須堅持全面準確理解 and 貫徹「一國兩制」方針，嚴格按照基本



香港特別行政區第四屆政府就職典禮。

香港文匯報記者彭子文攝

法辦事，把堅持「一國」原則和尊重兩制差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、維護國家整體利益和保障香港社會各界利益、支持香港積極開展對外交往和反對外部勢力干預香港事務等有機結合起來，任何時候都不能偏廢。

「……香港仍存在一些深層次矛盾，未來5年對港發展有重要影響，必須抓住重要機遇期。」

同胞們、朋友們！我們在充分肯定香港回歸祖國15年來取得巨大成就的同時，也要清醒地看到香港社會仍然存在一些深層次矛盾和問題。未來5年對香港長遠發展具有重要影響，是必須緊緊抓住而且可以有所作為的重要機遇期。在這裡，我向香港特別行政區新一屆政府和社會各界提出4點希望。

第一，努力促進社會和諧穩定。和諧穩定是發展之基，改善民生是和諧穩定之本。香港特別行政區新一屆政府要堅持以人為本的施政理念，準確把握社情民意，採取切實有效措施，積極妥善解決民生問題和其他社會矛盾，更加注重新老公平，更加關注弱勢群體，更加關心年輕一代，使全體市民共享發

展成果、提高生活水準。香港社會各階層各界人士要以大局為重，在愛國愛港旗幟下實現最廣泛的團結，齊心支持新一屆政府依法有效施政，共同增強香港社會凝聚力。

「……基本法在香港特別行政區具有最高法律地位，是依法治港的基石。」

第二，努力維護基本法的權威。法治是香港的核心價值。基本法在香港特別行政區具有最高法律地位，是依法治港的基石。要全面落實基本法各項規定，完善與基本法實施相關的制度和機制。香港特別行政區行政、立法、司法機關都要帶頭嚴格遵守基本法，堅決維護基本法，依照基本法規定行使職權。香港回歸祖國以來，政制民主循序漸進，並取得長足進展。要按照基本法和全國人大常委會有關決定的規定，繼續推進香港民主進程。

第三，努力提升競爭力。香港要在日益激烈的國際和地區競爭中立於不敗之地，必須在提升自身競爭力上下工夫。要加強香港長遠發展的戰略謀劃，更好發揮政府促進經濟社會發展作用。要更新發展理念，鼓勵和支持各類創新活動，不斷提高服務業水準，培

育新的經濟增長點。要把握世界經濟格局的深刻變化，充分發揮香港國際聯繫廣泛等方面優勢，搶佔發展先機。同時，更要善於借助祖國內地經濟的蓬勃發展，拓展香港與祖國內地交流合作的廣度和深度，促進優勢互補、互利雙贏、共同發展。

第四，努力加強人才培養。人才是最重要的戰略資源，當今世界的競爭最核心的是人才競爭。要大力發展教育、科技、文化事業，全方位、多層次培養造就各項事業發展所需要的大量高素質人才。要高度重視愛國愛港人才特別是優秀年輕政治人才培養，為他們增長才幹、脫穎而出提供機會和平台，使愛國愛港傳統薪火相傳、「一國兩制」事業後繼有人。

同胞們、朋友們！中央政府實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針將毫不动摇，全力支持香港特別行政區行政長官和政府依法施政將毫不动摇，同香港各界人士一道維護和促進香港長期繁榮穩定將毫不动摇。我們堅信，在中央政府、香港特別行政區政府和社會各界人士共同努力下，「一國兩制」實踐一定會越來越豐富，香港與祖國內地共同繁榮發展的道路一定會越走越寬廣！

(標題和小題為編輯所加)

# 實踐競選承諾 建更繁榮進步公義社會

## —在香港特別行政區第四屆政府就職典禮上的致辭 香港特別行政區行政長官 梁振英



梁振英致辭。

香港文匯報訊 香港特區行政長官梁振英昨日在香港特區第四屆政府就職典禮上致辭。致辭全文如下：

尊敬的胡主席、各位嘉賓、各位親愛的香港市民：

今天，我懷着謙卑的心，就任中華人民共和國香港特別行政區第四任行政長官。在我任內，我會以施政成效答謝中央政府和香港市民對我的信任。我會全力以赴，實踐我的競選承諾，帶領香港「穩中求變」，發展經濟，改善民生，促進民主，建立更繁榮、更進步、更公義的社會。

回歸以來，國家一直大力支持香港，龐大的機遇引導和推動着香港的發展；同時讓香港為國家的改革開放作出貢獻。未來，我們要繼續為國家和香港共同發展、共同繁榮，努力不懈。

回歸15年，香港得以成功落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，實在有賴全社會的努力。在此我衷心感謝兩位前任行政長官，董建華先生和曾蔭權先生，他們為

「一國兩制」在香港特別行政區成功落實不懈努力，奠定了堅實的基礎。我也要感謝本屆行政長官選舉委員會委員和全體香港市民，他們的參與，為這場選舉帶來實質意義，我衷心希望全社會齊心一意，共建香港的未來。

由我參選到當選這大半年間，我進行超過百次訪談，親身接觸過萬個不同階層、不同行業的市民。從今天開始，未來5年，我和管治團隊將走入民眾，拉近政府和市民的地理距離和心理距離。我們會虛心聆聽大家的建議和意見，切實回應市民所想所需。

### 3籌備組開工 跨部跨界解難題

我在參選宣言中強調：香港「不需要政策大變，只要適度有為，穩中求變」。今後，我們必須言必信行必果，集中力量應對重大和迫切的問題。為了制定有效的策略和政策，「扶貧委員會」、「經濟發展委員會」和「金融發展局」的籌備小組，今天正式開始工作，要從高層次、跨部門、跨界別處理相關問題，務求在政策研究和落實方面做得到位。

經濟持續發展是香港繁榮的根基，是市民生活的依靠。工商金融界一直是香港經濟發展的主要動力，對香港貢獻巨大。要促進持續和高速的經濟發展，政府必須協助香港大小投資者和企業，把握國家和全球的經濟發展機遇，開拓空間，爭取經濟多元發展，興旺百業，讓市民優質就業，共享繁榮，增加市民向上流動的機會，使中產階層不斷壯大。我們要善用國家在「十二·五」規劃給予香港的支持，鞏固和提升國際金融和貿易中心地位，推動航運業轉型升級。我們也要

落實與內地簽署的各項經貿協議，擴大香港人在內地的就業和發展空間；同時制定產業政策，促進和支持對香港經濟發展有重要作用的支柱產業，包括境外的港資企業，以及有潛力的新興產業。我們要重視在內地發展的港商對本地經濟的貢獻，持續支持內地港商轉型升級。

經濟要有所發展，人口問題和民生問題也要妥善處理。

社會的素質取決於人的素質，人的素質取決於教育的素質。本屆政府將規劃長遠人口政策，優化人口結構和人力資源，推動社會和經濟平穩發展，為個人創造美好未來，為社會培育優秀人才。為此，教育政策要從專業出發，以學生為本，讓學生「學有所成，學以致用」。

### 建公屋助基層 增地幫中產置業

安居樂業是市民的心願，房屋是社會最關切的問題。我深信：要從規劃和供應入手，加建公屋，協助基層上樓；公平合理分配公共房屋資源，增加流通；適當增加土地供應，促進樓市穩定發展，協助中產置業；鼓勵自置居所，提升市民的歸屬感，促進向上流動。我們必須制定長遠房屋策略，完善地區規劃，建立土地儲備，迅速回應市場和社會對土地需求的變化，以提升香港的競爭力，並且逐步提高香港人的生活素質。

家庭是每個人的支柱，是社會穩定的重要元素。我們要建立和諧家庭，支援弱勢社群；同時要宣揚敬老、愛老、護老精神，實現「老有所依、老有所養、老有所居」，尤其着重照顧貧困長者的經濟需要。青少年是香港的未來，我們要從發展的角

度，制定青少年政策，讓每個新一代的香港人都能發揮潛力、活力和創造力。

香港社會整體富裕，所有市民都應享有基本生活保障，也應享有經濟發展的得益。我將盡快設立「扶貧委員會」，全面檢視、研究和系統地處理老年、在職、跨代、新移民、少數族裔和區域性貧窮等問題；我們也會積極推動公私營醫療的雙軌發展，讓香港人不論貧富，都病有所醫。

700萬香港人是一家，我會將香港建設成宜人的城市，推動市民節能減排，加強綠色和保育意識，同時保護香港的天然美景。

在非物質生活方面，政府將一如以往尊重宗教自由，進一步提升文化素質，鼓勵創意。

我必定恪守承諾：維護公義，保障市民權益；維護法治、廉潔、自由、民主等的香港核心價值，包容各種立場和意見；同時以身作則，廉潔自持，建立「行之正道」和誠信的政府。我會盡力保護每位市民的權利，並尊重新聞自由，維護媒體的獨立性。

### 優化任命問責 推社會共融

我會按《基本法》的規定和全國人大常委會的有關決定，推動民主政制發展；進一步優化政治任命和問責制，提高政府效率；同時建立服務型政府，與市民建立夥伴關係，鼓勵公民參與，凝聚力量，推動社會共融。

本屆政府會繼往開來，落實「一國兩制」、「港人治港」，保持高度自治；維護國家和香港的利益，處理好「一國」和「兩制」之間的關係；加強團結社會各界，凝聚民心。要有效施政，就要有效管治。行政立法關

係是管治的重要一環，通過法例、落實政策，都必須得到立法會和社會的廣泛支持，我希望今後和立法會加強溝通合作，齊心一意為香港。

香港18區各具特色，各自有可以發揮的優勢，我們會從資源和政策兩方面加以配合，積極發揮區議會的作用，讓地區問題在地區解決，地區機遇由地區掌握。

我在選舉政綱中提出「家是香港」的願景。要建好這個家，我們必須加強團結，凝聚智慧。我相信市民的力量，我也知道團結社會各界、各行業的重要。

### 參選悟不足 體會接受監察重要

參與選舉是一個令人謙卑的過程，讓我認識到自己的不足，體會到社會的集體智慧，更知道接受市民和傳媒監察的重要。

香港社會面對不少挑戰，我們要齊心一意，迎難而上，認真應付困難，包容並協調分歧，化解社會矛盾；對於價值觀和政治立場多元化帶來的不同意見，我們要多聆聽，多包容，努力尋求共識。

胡主席、各位嘉賓、各位香港市民，今天我和第四屆政府的主要官員和行政會議成員宣誓就職，我相信我們的團隊定能夠互相砥礪，並肩合作，盡心盡力為香港市民服務。我深信，只要我們齊心一意，必定能夠將香港打造成兒童茁壯成長、青年實現理想、壯年人一展所長、長者安享晚年、700萬市民安居樂業的理想家園。在我們共同努力下，香港這顆「東方之珠」必定能夠光芒再現，更形璀璨！

多謝大家。  
(標題和小題為編輯所加)